

人民群众的“好靠山”

——追记市公安局迎江公安分局因公牺牲民警周磊

□ 全媒体记者 江露露

9月24日上午,安庆市公安局迎江分局刑警大队中队长周磊在抓捕行动中因公牺牲,年仅43岁。

回顾周磊22年的从警生涯:1999年,21岁的周磊从安徽省人民警察学校毕业,被分配到安庆市公安局原郊区分局新河派出所工作;2003年因表现突出被选拔到安庆市公安局迎江分局刑警大队工作;2008年入党,随后一直是安庆市公安局迎江分局刑警大队大要案中队长。从基层片警到刑事警察,他始终对党忠诚、心系人民、冲锋在前,时时刻刻以身作则、廉洁勤政,克己奉公:

——他是打击犯罪的“好警察”

9月23日晚,迎江分局刑警大队正在侦办一起车辆零部件被盗案件,准备次日赶赴铜陵市执行抓捕任务。周磊当日正在值班,得知消息后,主动请缨,要求带队前往铜陵市执行抓捕任务。

第二天,周磊和两名队友一大早就从安庆出发,前往铜陵市抓捕犯罪嫌疑人黄某,在确定抓捕对象居住地址后,周磊潜伏蹲点守候,布置抓捕计划。“我先进去看看情况,你们先别动,见机行事。”像往常的抓捕行动一样,周磊向队友叮嘱道。

周磊在听到屋内动静后,果断敲门进入黄某家中。26岁的黄某身高1.85米、体重近200斤,年轻力壮。在周磊亮明警察身份后,黄某激烈反抗、暴力拒捕,并扬言让其妻子拿来菜刀,为了抓住时机,周磊不顾个人安危,继续实施抓捕,随后在抓捕组民警配合下,经过激烈搏斗,犯罪嫌疑人最终被制服上铐,但周磊却突然昏迷倒地,经送医抢救无效牺牲。

这样的凶险时刻,在周磊的职业生涯里数不胜数。“2018年我和他一起去抓捕吸毒人员,在犯罪嫌疑人门口蹲守一个小时无果后,我们准备撤离,但下楼后电梯一打开,犯罪嫌疑人拿着菜刀把我们堵在电梯里。”和周磊共事12年的同事汪湛回忆说,“‘警察!’周磊当时就这样大喝一声挺身上前搏斗,在合力完成抓捕后,他才注意到自己手上、胳膊上几处刀伤。”

“越是抓捕难度大的,他越是冲在前,总是说‘我先上,你们见机行事’。”——汪湛这样说;

“他说的最多的话就是‘让我来’。”——和周磊共事16年的迎江分局刑警大队二中队中队长张梦晓这样说;

“每次行动他都会事无巨细一而再再而三叮嘱我们。只要有他在,我们心就是定的,我们就有了主心骨。”——9月24日和周磊一起实施抓捕行动的刑警陈一帆这样说;

……
从事刑侦工作18年,周磊先后主办侦破了查某某系列诈骗案、“9.16”抢劫杀人案、公安部挂牌督办的吴某某等人贩卖毒品案、省公安厅挂牌督办的余某某等人贩卖毒品案、张某某等恶势力犯罪集团案等一系列重特大案

件;先后参与各类抓捕行动100余次,破获各类刑事案件600余起,抓获各类违法犯罪嫌疑人300余名,缴获各类毒品6.4公斤、非法精神药品20余万片。

——他是人民群众的“好靠山”

为群众服务的理念流淌在周磊血液里,自从警的第一天开始,他就把与群众最息息相关、群众最关心的事情放在工作首位。

“我们1999年就认识了,他是片警,我是村文书。那时候他二十出头,包保6个村,就包括我们村,他总是蹬着破自行车上门入户,我们村里那个80多岁的五保户看他就跟亲儿子似的,因为他总是往老人家跑,要么帮老人劈柴干活,要么就送米面粮油。”长风乡联兴村书记方俊回忆说。

2004年,迎江辖区接连发生盗窃摩托车案件,刚踏入刑警队伍的周磊对案件进行认真梳理,调取了安庆市区仅有的交警监控,通过走访摸排发现了该团伙在安庆市区的落脚点,最终一举捣毁这个在安庆市区、县盗窃摩托车的团伙,抓获犯罪嫌疑人3名,破获案件56起,追回被盗摩托车40余辆;

2006年,安庆市迎江区宜城路一电缆线商店被盗,涉案价值16万余元。接到案件后,周磊细致分析、大量走访,通过摸排走访迎江区近几十家宾馆、小旅店后发现两名男子有作案嫌疑,并通过市局技术部门支持,确认了该两名男子即为犯罪嫌疑人,最后在福建省福州市将犯罪嫌疑人任某某等两人抓获,破获福建、安徽两省九县市被盗电缆线、汽车案件16起,涉案价值100余万元;

2010年在侦办彭某某等人系列跨省盗窃车内财物案件中,周磊通过犯罪嫌疑人交待的笔录材料以及犯罪嫌疑人手机漫游资料,研判出福建、江西、湖南三省等地案件30余起,最终破获案件65起,涉案价值近100万元;

就在牺牲前一天的9月23日,周磊接到医院一位老年病患报警说手机被偷,他立即前往医院调取监控锁定嫌疑人,并根据天网系统排查到嫌疑人凌晨三时进入一家洗浴中心,他当即前往帮老人找回了手机;

……
“总觉得有周队长在,我就有靠山。”听闻周磊牺牲的消息,邢大姐痛哭起来,她是一个个体户,在一起诈骗案中房子被骗。“我是农村来的,在这里无亲无故,自己也什么都不懂,被骗之后只想一死了之。是周队长苦口婆心地劝我,让我把经过慢慢讲给他听,他怕我店里丢不开,就赶着我生意不忙的时候上门做笔录,一有进展就马上通知我。他为我这个案子跑了无数次,只要那个脚步声一响,我就知道是他来了……”

——他是体贴温柔的“好丈夫”

“我明天要出差,但是当天晚上就能回来,然后去接女儿下晚自习。”

这是周磊留给妻子操章丽最后的话,她

说,“9月23号晚上,他值夜班,我给他送新被子、新衣服到宿舍,他当时还叮嘱我说‘被子那么大,你骑车一定要慢一点’,送来之后才跟我说要出差的事。”操章丽和周磊结婚已经15年了,女儿正在上初三,家里经济并不宽裕,为了方便互相照应,一家三口和两位老人都挤在老房子里,但日子却过得温馨、幸福。

在操章丽眼中,周磊平常很忙且不怎么爱说话,但却永远那么体贴又温柔。

“他不舍得为自己花钱,每次我给他买衣服,他就说‘有那个钱,还不如省下来给你自己买身漂亮衣服’。”

“只要他在家,做饭、送孩子都是他包揽,他总说‘我在家你能多睡会儿’,去年春节的年夜饭十几个菜都是他一个人做的,还发朋友圈自称‘周大厨’。”

“孩子都这么大了,他还觉得书包太重不舍得让她自己背,过马路都要牵着女儿的手。”

“有一次他给我吹头发,我就开玩笑‘你喜欢给我吹头发,我就等你在家的时候洗头’,他说‘等我退休了天天给你吹头发’……”

——他是同事口中的“好兄弟”

“我们不要他伟大、不要他当英雄,他就是个活生生的人、平凡又普通的人,他就是我们的兄弟。”周磊的同事们回忆着,仿佛一切都在眼前:

“每次加班,只要过了夜里12点,就让我们这些老同志先下班休息,他来顶着。”

“每回行动,他总说他经验丰富,就必须冲在前面。”

“每到立功受奖,他又往后退,总把荣誉给别人。”

……

“我和周磊从2000年就开始合作了,我们一直在高速上追过车、在乡间田野蹲守过嫌疑人。我看着他当上了刑警、谈了女朋友、结了婚、生了孩子,也看着他不愿名不图利,就这么纯粹地为了工作拼命。”迎江分局华中路派出所教导员马忠东说,“我以前就常问他‘你这么拼命啥啊’,他说他就想当个‘兵王’,他说他就想看老百姓拿回自己东西时的高兴劲儿。”

9月22日,周磊还给马忠东打了个电话。“他说兄弟最近忙,等国庆咱哥几个聚一聚。”马忠东哽咽着说,“我们这行工作压力大,只要得空大家就一人出点钱聚个餐,释放一下压力,但没想到那却是最后一个电话了。”

迎江分局刑警大队李伟和周磊的办公桌面对面,他说:“每次加完班他总问我饿不饿,要不要吃宵夜,我昨天下班还习惯着喊‘周磊,周磊,咱吃饭去’,喊了好几遍没人应,我才想起来他人已经不在。”

周磊的办公桌还是他离开时的样子:手写的“弘扬英模精神心得体会”工工整整,几十本工作日记摞得高高的,电脑上打开着的“迎江公安信息网”没有刷新,在最后搏斗中被犯罪嫌疑人拉扯坏的证件已经修好了,但却再也等不来它的主人了……